

EL GOBIERNO Y LA MAYORÍA

Los discursos ayer pronunciados por los Sres. Silvela y Villaverde en la reunión de la Presidencia, constituyen hoy tema preferente de los comentarios de los periódicos.

En la reseña que por separado publicamos, pueden verse ambos trabajos, llamando desde luego la atención que el Sr. Villaverde no creyera que debía limitarse en sus manifestaciones a dar gracias al Gobierno y a sus amigos por el alto puesto para que le designaban, sino que ampliando y concretando lo dicho antes por el señor Silvela, expusiera un verdadero programa de Gobierno, más definido y categórico, más claro y terminante que el contenido en el discurso del presidente del Consejo.

Pocas novedades aparecen en la obra de éste. Prescindiendo de su afirmación, después de todo, también repetida siempre en estas reuniones, respecto al progreso que las últimas elecciones representan en nuestras costumbres políticas, podría su oración calificarse de retrospectiva, pues apenas se diferencia de los discursos que en otras ocasiones ha pronunciado, singularmente en el último período de las anteriores Cortes, respecto a la misión de los partidos históricos y a la conveniencia de la unión con el Sr. Maura.

Mayor espacio dedica el Sr. Silvela a lo pasado que al presente y a lo que debe constituir la principal misión de las nuevas Cortes, contrastando con sus vaguedades en éste que debiera ser el punto capital de su discurso, las afirmaciones que, tanto en Hacienda, como en Instrucción, como en Obras públicas y de defensa nacional, aparecen en las palabras del Sr. Villaverde.

Nota común de ambos discursos es la protesta de liberalismo hecha por uno y otro orador, como si tuvieran empeño en afirmar, en frente de los recelos de una parte de la opinión, el carácter progresivo de las ideas que sustentan.

Enemigos nosotros, por consideraciones de patriotismo, de toda excoición en los partidos de Gobierno, inútilmente nos empeñaríamos en afirmar que el acto de ayer es una prueba de la cohesión de las fuerzas ministeriales.

La división que viene mostrándose en éstas desde que el Sr. Villaverde salió del ministerio se ha patentado nuevamente en la reunión de ayer, afirmando el futuro presidente del Congreso su personalidad y su significación en términos que no dejan lugar a duda respecto al pensamiento en que se inspiran.

En cuanto a las resoluciones tomadas para la provisión de los cargos de las Mesas de las dos Cámaras y nombramiento de comisiones, ha parecido bien que se prescindiera de la flicción de las comisiones nominadas, haciéndose las propuestas directamente por el jefe del Gobierno.

No podemos en cambio, aprobar, por las razones expuestas en nuestro artículo de ayer, que se haya reservado el Gobierno todas las vicepresidencias del Congreso, no pudiendo alegarse motivo justificado para la novedad que esto representa.

No creemos equivocarnos afirmando que al llegar el momento de elegir los secretarios de la oposición, se tocarán los inconvenientes de una reforma sólo ocasionada a producir discordias.

Aunque algunos periódicos consideran que la concurrencia, especialmente de diputados, ha sido escasa, no atribuimos a este dato importancia por el momento. Las próximas votaciones servirán para poder formar juicio sobre la disciplina y cohesión de las mayorías de una y otra Cámara. Hasta que ese caso llegue,

parecemos prematuro cuanto sobre punto tan importante se diga.

MARRUECOS

De Tetuán

Vapor tiroteado.—Inseguridad en los caminos.—Saqueo en Fez.—Ea Gharbia.

Tánger 16.—Aunque en Tetuán continúan las escaramuzas, se dice que allí renace la tranquilidad, de tal suerte que se ha renunciado a la repatriación de los españoles, de los agentes de Francia y Portugal y del gran rabino.

La vía del río Martín se halla libre. Pudieron pasar convoyes y pasajeros sin ser molestados.

Cinco prisioneros rebeldes que trajo anoche el *Eturki* salieron para Fez, vía Larache, por mar.

El príncipe Arafá salió esta mañana con algunas tropas en dirección a Fez.

El vapor inglés *Hércules*, surto en la desembocadura del río Martín, había sido fletado por los los hebreos para conducir a sus familias a Gibraltar.

El capitán del barco desembarcó anoche, intentando llegar a Tetuán; pero en el camino le tirotearon los insurrectos, escapando milagrosamente y viéndose obligado a volver al buque.

En vista de la inseguridad de los caminos, se ha fletado el vapor *Midas*, que conduce a Larache 80.000 duros, destinados al Sultán, y 204 cajas de fusiles y municiones.

Lleva además nueve prisioneros, que llegaron de Tetuán anoche.

Se afirma que serán llevados a la presencia del Sultán.

Cartas que llegan de Fez dicen que los montañeses de las kábilas inmediatas penetran en la población, entregándose al saqueo más terrible, y librándose un encarnizado combate con las tropas del Sultán.

En vista de esto, ha desistido el ministro de la Guerra, El-Menhébi, de realizar su proyectada salida.

Noticias de Ceuta dicen que ha salido para Tetuán el vapor *José María*.

Se embarcarán en él los cónsules españoles.

Unos desembarcarán en Málaga y otros en San Fernando.

Las kábilas de Tolot y Elescrif han saqueado a Gharbia.

LA APERTURA DE CORTES

Según el ceremonial que ha de observarse en la sesión de apertura de Cortes, que publica hoy la *Gaceta*, S. M. el Rey D. Alfonso XIII y su augusta madre la Reina doña María Cristina saldrán, a las dos de su tarde, del Real Palacio, dirigiéndose al del Senado, por la puerta principal de la verja, calle de Bailén, lado izquierdo de la plaza de Oriente, calle de Felipe V, Arrieta, plaza y calle de la Encarnación; regresando por la calle y plaza de la Encarnación, calle de Arrieta, plaza de Isabel II, calle de Carlos III, plaza de Oriente (mismo lado), calle de Bailén y puerta principal de la verja.

Precederán a S. M., S. S. AA. los serenísimos señores Príncipes de Asturias e Infantas doña María Teresa y doña Enlialia.

Veintidós cañonazos anunciarán la salida de S. M. del Real Palacio, y otros tantos su llegada al Senado.

Describe luego las demás ceremonias, iguales a las practicadas en ocasiones análogas, por lo que no las reproducimos.

Veintidós cañonazos anunciarán la salida de S. M. del Palacio del Senado, y otra salva igual su llegada al Real Palacio.

Hoy, a las diez, han sido llevados con la solemnidad de costumbre los atributos de la Monarquía al palacio del Senado, donde quedarán depositados para el acto de la apertura de las Cortes. Dichos atributos han sido conducidos en coche por el inspector de los reales palacios, con guardias alabarderos a uno y otro lado.

Para evitar la aglomeración de carruajes y la confusión que ésta pudiera ocasionar, dadas las condiciones de los alrededores del palacio del Senado, con motivo de la sesión regia de apertura de Cortes, que ha de celebrarse mañana 18, se han dictado por la alcaldía-presidencia las siguientes disposiciones:

Desde la una de la tarde hasta que la comitiva real haya regresado a Palacio, quedará suspendida la circulación de tranvías entre los Consejos y la plaza de San Marcial.

Los carruajes, tanto oficiales como particulares, que conduzcan a las personas que han de asistir al acto de apertura, habrán de dirigirse al palacio del Senado precisamente por la plaza de Santo Domingo y calle de Torija, sin que puedan avanzar más que hasta el cruce de ésta con las del Reloj y Don Guillermo Benito Rolland (antes Rejas).

Durante la sesión los carruajes oficiales se situarán en la calle del Reloj, y los particulares en las de Don Guillermo Benito Rolland, Bola, Fomento y adyacentes.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Ante una numerosa y aristocrática concurrencia se ha verificado en el hotel de los marqueses de Bolaños el segundo concierto de la Sociedad coral de Santa Cecilia, en el que tomaron parte distinguidas damas que interpretaron con verdadera maestría las diferentes composiciones musicales que constituían el programa.

En el hotel que en la calle del Rey Francisco poseen los príncipes de Wrede, se celebró anoche un brillante baile.

Para las diez y media citaba en sus invitaciones la princesa, y pocos instantes después de esta hora hallábase completamente llenos los salones de aristocrática concurrencia.

La fiesta estuvo muy animada, bailándose rigodones y valseos hasta las últimas horas de la madrugada, terminándose con un precioso cotillón, en el que se repartieron preciosos juguetes.

—La marquesa viuda del Paso de la Merced ha dado un banquete en su magnífica residencia del Paseo de Recoletos.

Sentáronse a la mesa de la distinguida

dama: el Obispo de Madrid-Alcalá, el Arzobispo que fué de Manila, Padre Nozaleda; los Obispos de León, Orense y Tuy; D. Alejandro Pidal y su señora, el marqués y la marquesa de Pidal, el marqués de Villalobar y algunos más.

—Otro banquete se ha celebrado en la embajada de Austria-Hungría, sentándose a la mesa del conde Dubsky distinguidas señoras de los representantes diplomáticos y de la buena sociedad madrileña.

—En el próximo Junio se celebrará la boda de la bellísima señorita Ofelia Velasco y Bisso, hija de los marqueses de Dos Hermanas, con el joven castrático D. Antonio Bartolomé Santamaría.

—El embajador de Francia, M. Julio Cambon, llegó a Madrid ayer, no obstante hallarse enferma su madre, con objeto de concurrir a la recepción celebrada hoy en el Real Palacio.

—Han regresado a Madrid, procedentes del extranjero, D. José de Igual y su bella esposa, hija del gobernador del Banco de España, Sr. García Alfá.

TEATRO DE LA COMEDIA

Zacconi

Anoche se estrenó *Il vetturale Henschel*, drama en cinco actos de Hauptmann, cuyo argumento conocen ya los lectores de EL CORREO, por la reseña del mismo ayer publicada.

Diffícilmente se presentará más elocuente muestra de lo que es una obra dramática discursiva con ingenio y combinada con gran talento, pero falta por completo de arte.

Es una excelente fotografía de las costumbres del pueblo bajo silesiano.

Y con decir fotografía, queda hecho el elogio de su exactitud; pero al propio tiempo queda dicho que carece de belleza artística. Y que perdonen los fotógrafos, entre los cuales hay algunos—Cánovas entre ellos—que son verdaderos artistas. Pero, sin embargo de ello, de las máquinas y de las placas no pueden ni podrán jamás obtener obras de arte.

Elifase, por ejemplo, una preciosa niña; colóquesele en actitud artística frente a la mejor máquina fotográfica, y compárese luego la imagen conseguida con el retrato de la misma niña hecho por el pincel de un Sorolla ó de un Villegas.

Que el fotógrafo más hábil y de más acendrado gusto vaya a San Carlos y obtenga una fotografía exacta, detallada, perfecta de una de las lecciones prácticas de anatomía que el sabio catedrático da a sus alumnos; compárese la fotografía obtenida con el famoso cuadro de Rembrandt que lleva ese mismo nombre: *Una lección de anatomía*. En este cuadro, a pesar de su verdad y de su pasmosa exactitud, hay un arte que conmueve honda y suavemente; que depura, por decirlo así, a la materia de toda repugnante apariencia; que hace ver, a través del cadáver sangriento y abierto que yace sobre la mesa de disección y de los personajes que le rodean, algo que atrae la vista y ennoblece el espíritu, que le hace sentir una dulce emoción estética.

En cambio, al mirar la tarjeta fotográfica cuanto más exacta, cuanto mejor sea, más pronto se retirará de ella la vista con horror y el estómago con asco.

Y es que en aquel cuadro hay arte y en la fotografía, no.

Existe entre los dos la misma diferencia que entre un mundo radiante de luz y otro sumido en tinieblas.

Por eso, sin embargo de admirar el talento de Hauptmann, queda de su obra un ácre y antipático recuerdo.

La interpretación fué en general muy esmerada, y la dirección más de alabar, por cuanto es la acción muy viva y complicada, y en ella intervienen, si no todos, la mayor parte de los actores.

Zacconi representó con tal verdad el protagonista, que el público iba con anhelo angustioso siguiendo cada una de las tremendas situaciones en que él toma parte principal.

La señora Cristina demostró ayer más que nunca que aprovecha las lecciones del gran artista italiano como la más aplicada é inteligente discípula. Sólo podría tachársela de haber en algunos momentos exagerado un tanto el papel, y sobre todo la voz. Los aplausos entusiastas que a Zacconi se tributaron, alcanzaron también a ella y a los demás actores, pues todos, como he dicho, se esmeraron en el desempeño de sus respectivos papeles.

Arturo Perera.

TEATRO LÍRICO

El concierto de ayer

Una novedad ofrecía el programa de anoche: el maestro Emilio Paur, tan justamente aplaudido como meritorio director de orquesta, debía ejecutar como pianista uno de los mejores conciertos de Beethoven, de cuya obra fué excelente intérprete, corrector, nada exagerado y de los que saben comunicar a la música su poético encanto. Conquistó el Sr. Paur muchos aplausos, demostrando, una vez más sus cualidades de artista insigne, que conoce los autores y sabe dar a cada uno su peculiar carácter, sin incurrir en frialdades ni buscar el efecto de relumbrón en exageraciones de dudoso gusto.

Tres obras de Beethoven fueron interpretadas en la primera parte del concierto: la magnífica ópera de *Egmont*, la deliciosa romanza en *fa* y la incomparable ópera núm. 3 de *Leonora*, y llenaba toda la tercera parte la sinfonía de Dvóřak estrenada en el concierto anterior y anoche más celebrada y aplaudida todavía que la primera vez. Es realmente la obra de un gran maestro, inspirada, llena de vida y novedad y con cierto carácter popular que le cuadra a maravilla, porque sin surgir por completo en sus desarrollos las canciones bohemias, en ellas se inspiran y de ellas están tomados los motivos de la obra, habiéndolas comunicado el genio del autor la grandeza y la poesía tierna y melancólica que es peculiar de esta sinfonía admirable, en todas partes aplaudida y celebrada.—R.

BANCO HIPOTECARIO

Ayer celebró junta general de accionistas el Banco Hipotecario, bajo la presidencia del Sr. Núñez de Arce.

Se dió cuenta de la Memoria, la cual indica un aumento de los préstamos hipotecarios sobre el año último, llegando aquellos a la cifra de 7.302.700 pesetas, en vez de 6.190.500 a que ascendieron el año 1901.

El producto total de utilidades del Banco durante el año 1902 ha sido de 6.996.371 pesetas, correspondiendo de esta cantidad 4.604.721 a préstamos hipotecarios a largo plazo.

Los reembolsos anticipados de préstamos, en tanto que en 1900 se elevaron a 6.713.569 pesetas, y en 1901 a 6.554.616 pesetas, en 1902 se han reducido a 4.700.436 pesetas.

También ha sido menor en el año la adjudicación de fincas al Banco por virtud de los secuestros entablados, pues mientras en 1901 se elevaba el capital representado por estas fincas a 2.477.689 pesetas, en 31 de Diciembre de 1902 se limitaba a 2.168.036 pesetas, ó sean 311.653 pesetas menos. Lo mismo puede decirse de la pérdida sufrida en la venta de propiedades de ese origen, limitada en el ejercicio de que se da cuenta al 765 por 100, en vez del 17'57 que arrojaba en el anterior.

Las cargas han sido, en total, 4.928.680. Y como los beneficios han sido 6.996.371, resulta un saldo de 2.068.710 pesetas.

En la junta se trataron varios asuntos de interés, interviniendo en el debate a que este dió lugar los Sres. Marcoartú, Laiglesia, Ranero, barón del Castillo de Chirel y Velasco.

El Sr. Ranero se congratuló del resultado obtenido habida cuenta que del estado en que la propiedad de España se encuentra, pues aparece el año pasado, según estadísticas oficiales, sólo registrada la posesión en fincas rústicas 159.944, y 20.837 en urbanas.

Los señores Laiglesia y barón del Castillo de Chirel dijeron que del empréstito de Marruecos todavía no se había resuelto nada en concreto.

Los administradores a quienes toca coar este año, pero que han sido reelegidos, son los Sres. D. Cipriano Garijo, marqués de Viesca de la Sierra, D. Estanislao de Urquijo, D. Luciano Villars, D. Rafael Angulo y el censor D. Fernando Anbarín.

A propuesta del Sr. Cárdenas (D. José), se acordó un voto de gracias para el Consejo por la inteligencia, celo y honradez con que dirigen los negocios del Banco.

Han sido nombrados consejeros los señores marqués de Pozo Rubio y D. León Coghne.

CONFERENCIA DE ARTE

Esta mañana dió en el Museo de Reproducciones D. José Ramón Mérida su anunciada conferencia sobre el tema «El idealismo cristiano». Hizo notar la transformación que sufrió el Arte antiguo al contacto con la idea cristiana; señaló los caracteres de los relieves de sarcófagos que representan pasajes bíblicos; indicó los varios estilos de la escultura de la Edad Media, que se encierran en los dos grandes períodos: uno que llamó hierático, el cual comprende hasta el siglo XIII, y otro arcáico, que abraza hasta el siglo XV. El hieratismo cristiano se manifiesta con análogos caracteres de rigidez, paralelismo, etc., que tiene el antiguo arte oriental.

El arcaísmo corresponde también al arcaísmo griego, pues como en éste se inicia el estudio del natural y del elemento dramático, llegando a producir un arte espiritual dueño de sus principios y de sus elementos de vida.

Mostró importantes modelos y fotografías, siendo muy celebrada esta conferencia por el numeroso público que la escuchó.

BALANCE DEL BANCO

Las reservas metálicas han aumentado cien mil pesetas el oro y dos y medio millones en plata.

Los descuentos comerciales han aumentado medio millón; las cuentas de crédito personal han disminuido poco más de medio millón, y los préstamos y créditos con garantías han disminuido también cuatro y medio millones.

La circulación de billetes ha disminuido más de dos millones.

Las cuentas corrientes figuran con aumento de siete millones.

Los depósitos en efectivo han tenido escasa variación, y los dividendos, intereses y demás obligaciones a pagar en el día han aumentado cuatro y medio millones.

El efectivo del Tesoro figura con aumento de uno y medio millón y el oro del Tesoro suma más de cuatro y medio millones.

REUNIÓN DE LAS MAYORÍAS

Como estaba anunciado, anoche se celebró en la Presidencia la reunión de los senadores y diputados de la mayoría.

La concurrencia fué tan numerosa, que muchas personas que no pudieron entrar en el salón, se agarraban a las puertas de entrada.

A las diez y cuarto ocupó la presidencia el Sr. Silvela, teniendo a derecha é izquierda a los Sres. Azcoárraga y Villaverde. Inmediatamente el Sr. Silvela dirigió la palabra a los concurrentes.

Discurso del Sr. Silvela

Comenzó el jefe del Gobierno por expresar la satisfacción que experimentaba hallándose de nuevo entre sus amigos políticos después de un período de amarguras y trabajos quizás no bastante apreciados por la opinión, y comparaba su satisfacción a la que se siente cuando después de un largo viaje se encuentran alrededor amigos con fe y esperanza en el porvenir.

Anuncia que va a exponer sin rodeos ni pretensiones de discurso, sino en forma familiar, el capital pensamiento de su política.

«Cuando se acercaban los comienzos del reinado de D. Alfonso XIII; cuando se veía la inmediata é inevitable disolución del partido liberal, y estaba en la previsión de todos la necesidad ineludible de un gran cambio político en favor y en sentido de ideas opuestas y de partidos diferentes del que entonces empezaba, hubo yo de pensar muy seriamente sobre la gran responsabilidad que tenemos los que nos hallamos al frente de la dirección de las conciencias políticas de nuestros amigos y de nuestros conciudadanos en la hora solemne y difícil de la organización de esas fuerzas políticas en el reinado que se iba a inaugurar.

Yo entiendo, señores, que en la sucesión casi automática de partido conservador y partido liberal, que habían prestado grandes servicios durante el período de la Regencia, la sucesión de aquellos dos grandes patriotas, D. Antonio Cánovas y D. Práxedes Mateo Sagasta, por circunstancias impuestas, por leyes de la naturaleza y por evolución evidente del espíritu público, no podían ni debían ser la norma de la inauguración del nuevo reinado. (Muy bien.)

No he de extenderme en prolifas consideraciones para demostrar este aserto; basta, sin embargo, fijarse en que aquella fórmula de los partidos históricos estaba evidentemente quebrantada ante la opinión, y que se unía a esta circunstancia la de hallarse herido de muerte uno de los grandes patriotas que habían desempeñado aquel papel en los tiempos pasados y la de faltar hombre tan eminente como D. Antonio Cánovas, al cual, señores, yo he podido sustituir, pero no he sido tan loco ni tan vano que haya pensado nunca que podía reemplazar. (Muy bien.)

Se imponía a mí conciencia, y se impone hoy, la convicción profunda de que para dar asiento todo lo más firme, todo lo más extenso que é mi alcance estuviera, a la organización de las fuerzas gubernamentales y conservadoras, en el período del nuevo reinado que iba a inaugurarse, era mi deber estrecho que aquello no se resolviera bajo la fórmula de un partido conservador, que en la conciencia de todos era un partido «silvelista», y esto, aunque haya podido lisonjear mi amor propio, ha sido rechazado siempre por mi convicción, y debe serlo mucho más en estos momentos, no pudiendo ocultármese a mí que, aun cuando muchos lo vieran con satisfacción por el cariño y amor que a mí me profesaban, aquello no era el evidente interés de la patria ni del partido conservador, ni de las fuerzas gubernamentales de España. (Muy bien.)

Puesto que lo necesario era ensanchar aquella base, traer al Gobierno una reunión de elementos indispensables, una conjunción de fuerzas que estuvieran conformes en la conducta y en la idea, que estuvieran dispuestos a sacrificar todo lo que pudiera haber de intereses pequeños de partido para realizar una política de amplitud y de anchura que no lastimara é nadie, que representara relaciones conservadoras y liberales, al propio tiempo, uno en la conducta, uno en los ideales, pero con más ancha base que los partidos históricos y existentes, y ese es el principio y el fundamento de la política que ha iniciado el primer Gobierno de Alfonso XIII; eso es lo que ha de seguir inspirándolo en el porvenir, y eso es lo que creo que está en la conciencia de todos vosotros, que es el interés supremo de la patria y de la monarquía.

Inspirados en estos sentimientos, hemos ido desarrollando una política conforme con ellos; é nadie hemos agraviado; hemos respetado las organizaciones existentes hasta como nimio escritorio; hemos querido que la gran función electoral, de la que son resultado estas mayorías y las que representan los distintos intereses y opiniones en las Cortes, tuvieran la mayor amplitud con la mayor abstención de la acción del Gobierno hasta ahora conocida desde tiempo muy remoto.

«Hemos logrado con esto que las elecciones que ahora hemos presenciado sean perfectas? No, ciertamente, hay que pensarlas así; pero nosotros no somos responsables sino de la acción é omisión del Gobierno; de la acción que el Estado pueda tener en esa función; y eso estamos satisfechos de haberlo cumplido dentro de las leyes y de nuestra conciencia ampliamente, y sobre eso creo que la pasión más ciega no dejará de rendirnos el tributo de reconocimiento. Vosotros sois testigos bien excepcionales de esa verdad. Los viciosos errores que puedan haberse cometido en esa función electoral son resultado de la complejidad de esa función misma, puesto que son muchos los elementos sociales que toman parte en ella, y ahora ha llegado el momento de que podamos también influir en que eso representa algo de progreso, algo de mejoramiento, algo de escañamiento sobre los errores, sobre los vicios y sobre los delitos que hayan podido cometerse en este punto.

Por eso yo estoy animado de propósito

que han de recibir en el Senado á la Familia Real. Para recibir á SS. MM. son elegidos los Sres. Albarrán, Obayari (D. B.), conde de Albay, duque de Bailén, marqués de Pílares, Testor, marqués de Larios, conde de Torre, conde de Santa Cruz, duque de Bivona, conde de Salent y marqués de Teverga. Suplentes: Sres. Cavestany, conde de Garray, marqués de Villamayor, Tenor, conde de Torre Arias y Martín Calvo. Comisión para recibir á los Príncipes de Asturias: Sres. Barroso (D. A.), Martín Luna, marqués de Benavente, Oñá, barón de la Torre y Aranda (D. G.). Suplentes: Sres. Urzúa, Ugarte, marqueses de Acapulco y de Santa Ana. Comisión para recibir y despedir á las Infantas María Teresa y Eulalia: Sres. Poggio, Morenés, Silvela (F. A.), Huélin, Vivanco y Bustolo. Suplentes: Señores conde de Crescento, Morá, marqueses de Jerez y de Cáceres.

SENADO

Sesión preparatoria

Presidida por el Sr. Calvo Martín, el más anciano de los senadores, ábrense la sesión á la una en punto. Acto seguido, y después de nombrados por el señor Presidente, tomaron asiento en la mesa como secretarios los senadores más jóvenes, Sres. Ranero, conde de Cazal y Semprún. Los secretarios suben después á la tribuna, dando lectura á la lista de presentes, reales decretos dados por el Gobierno y nombramientos del presidente y vicepresidentes de la Cámara, que ya conocen nuestros lectores. El Presidente de edad invita al general Azcoárraga á que ocupe la presidencia. El general Azcoárraga pasa á la presidencia, y dice las siguientes palabras: En cumplimiento del real decreto que se acaba de leer, tengo el honor de tomar posesión de este alto Cuerpo. Doy las gracias á S. M. y al Gobierno por haberme propuesto para el mismo. Saludo á los señores senadores y les pido su cooperación para que se constituya cuanto antes el Senado. Después propone un voto de gracias para el presidente y los secretarios de edad. El Sr. Calvo Martín da las gracias. Por sorteo son nombrados para la comisión que ha de recibir mañana á SS. MM. los señores marqueses de San Marcial y de Peña Fuerte, conde de Guadalupe, Jarava, Monsalvez, González (D. Enrique), Coll, Gallardo, Ruiz y Capdepón, Beruete, duque de Lécora y conde de la Puebla del Maestre; y como suplentes los Sres. Arias Saigado, Muñoz (D. Miguel), Sánchez Bustillo, Corveira, Gallego Díaz, marqués de Tavera y Danvila. Para recibir á los Príncipes de Asturias, los Sres. González Alvarez, marqués de Irujo, marqués de Bolaños y Mariano, Martínez del Campo, marqués de Alquibla, Luca de Tena y García Gómez y suplentes, los Sres. Avilés, Suárez Gueñas, Rolland y Sánchez Arjona. Para recibir á las Infantas, los Sres. Ordóñez, conde de Villagonzalo, Torre Villanueva, Montejo, Arias Miranda, Montero Ríos y Menéndez Pelayo; y suplentes, los Sres. Labastida, Sanz de Albornoz, O'Lawlor y vizconde de Garcí Grandé. Acordóse que la sesión del martes empiece á las tres, y que el orden del día sea el nombramiento de secretarios y comisiones permanente y auxiliar de Actas, dándose con esto por terminada la sesión.

La cuestión religiosa en Francia

Congregaciones disueltas París 16.—Telegrafan de Le Mans, capital del departamento de La Sarthe, que los colegios de señoritas que dirigen las Hermanas del Sagrado Corazón y la Providencia han recibido orden de disolverse en un mes. Dichos colegios cuentan numerosas alumnas de la aristocracia y familias acomodadas de aquel departamento y otros límites. **Librepensadores.—Temores de desórdenes** París 17.—La Asociación del Libre Pensamiento ha organizado numerosas reuniones anticlericales, que se celebrarán hoy simultáneamente en París y en 200 poblaciones más de Francia. Se teme que puedan producirse manifestaciones públicas y desórdenes, con motivo de ser muchas las iglesias donde predicarán esta mañana religiosos pertenecientes á órdenes no reconocidas con la Santa Sede.—*Fabra.*

Los diputados republicanos

Hoy han llegado á Madrid los diputados republicanos de Barcelona, siendo esperados por los diputados republicanos que se hallan en Madrid, excepto el Sr. Costa que sigue enfermo, y gran número de correccionistas. Se dieron varios vivas, y los grupos se retiraron del andén en medio del mayor orden, atendiendo á las excitaciones de sus jefes.

MARRUECOS

Refuerzos á Tetuán

Tanger 17.—Un vapor inglés ha conducido á Tetuán tropas imperiales destinadas á reforzar la guarnición de aquella plaza. Según noticias que acaban de recibirse, el desembarco de dichas tropas se hizo fácilmente y entraron en la ciudad sin encontrar ninguna resistencia.—*Fabra.*

Recepción general EN PALACIO

Como estaba anunciado y con gran concurrencia, se ha celebrado hoy en Palacio la recepción general por el cumpleaños de S. M. el Rey. En la plaza de la Armería se hallaban las banderas y charangas militares, con comisiones de todos los cuerpos de la guarnición. A las dos en punto dió comienzo la recepción, ejecutando todas las banderas la Marcha Real. En la cámara estaban ya á esa hora los caballeros del Toisón, las damas y grandes de España, todos los cuales pasaron después al salón del Trono precediendo á S. M. el Rey, á quien acompañaban los Príncipes de Asturias, las Infantas María Teresa y Eulalia, los jefes de Palacio y el Cuartel militar. Tomó asiento el monarca en el Trono, y

á la izquierda se sentaron, por el orden que indicamos, la Princesa de Asturias, el Príncipe, la Infanta María Teresa y la Infanta Eulalia. S. M. el Rey vestía traje de capitán general de gran gala, con el Toisón de Oro y gran número de condecoraciones; el Príncipe de Asturias, de general de brigada, también con el Toisón de Oro y la banda y cruz de Carlos III; la Princesa de Asturias, traje de color rosa; la Infanta María Teresa, traje azul, y traje orema la Infanta Eulalia. Hermosísimas y artísticas joyas completaban el adorno de las egregias damas. Antes de cumplimentar al Rey, las damas estuvieron en la cámara de la Reina. Entre las que han asistido recordamos á las señoras duquesas de Santo Mauro, Fernán Núñez, Sotomayor, Montalano, Almodóvar del Río, Frías, Infantado, Bailén y Sesa. Marquesas de Comillas, Mina, Santa Cristina, Aguilar de Campo, Castelar y Salamanca. Condesa de Sástago, Aguilar de Inestribillas, Torenó, Villagonzalo, Viamanuel y Revillagigedo. De grandes de España, recordamos á los señores duques de Medinaceli, Granada, Sexto, Santo Mauro, Luna, Tamames, Híjar, T'Serclaer, Lerma, Lécora, Bivona, Almodóvar del Río, de la Torre, Victoria, Aliaga, Alba y Zaragoza. Marqueses de Quintanar, Salamanca, Castelar, Guad el-Jelú, Romana, Santa Cristina, Heredia Spínola, Toiosa, Bérboles, Aranda, Quintanar, Bendaña, Bayamo, Rajal, Santa Ana, Tovar y Benamejí. Condes de Amaranto, Montijo, Pezuela, Gavia, Revillagigedo, Fuenclara, Torenó, Valmaseda, Real, Oabra, Salent, Montijo y Plasencia. Vizconde de la Vega y barón de Monte Villena. El Cardenal Sancha, Arzobispo dimisionario de Manila, Obispos de Madrid y Són y comisiones del Tribunal de la Rota, órdenes religiosas, cabildo catedral y clero parroquial. Generales Sres. Blanco, Primo de Rivera, Beránger, López Domínguez, Azcoárraga, Ochando, Echagüe, Pando, Lachambre, Martegui, Despujols, Montes Sierra, Aznar, Melguizo, Arriera, Warleta, Epeleta, Colomer, Valarino, Salcedo, Alcudia, Navarro, Toghres, Spotorno, Eliza, Puente, Albarreda, Huertas y otros.

Sres. Montero Ríos, marqués de la Vega de Armijo, Moret, Pidal, Villaverde, Urzáiz, Aguilera, Navarrete, duque de Vergara, Auñón, marqués de Teverga, Suárez Lacián, conde de Romanones, Rodríguez (D. Tirso), marqués de Polavieja, Santa María de Paredes, Montejo, marqués de Lema, conde de Peña Ramiro, marqués de Pidal, Eguiluz, Sánchez Román, conde de Casa Valencia, marqués de Figueroa, Bretón, marqués de Ibarra, Torre Villanueva, marqués de Aguilera de Campo, Díaz Maquiezo, Hernández Iglesias, conde de Payares, González Blanco, Gimeno de Lerma, Canalejas, Mellado, Alende, marqués de Santa Geronova, Moreno Carbonero, Calleja, Rancos, Lacierva, Rollant, Alonso Castrillo, conde de Lascoti, marqués de Torneros, Viesca (D. Rafael), Sánchez Guerra, Quejuna, Barrota, Tolosa Latour, Martín (D. Nicolás), Martínez Contreras, marqués de Canizares, Labastida, Comyn, Calvo Martín, Pérez Caballero, conde de Torre Vélez, Zubiarre y marqués de Monistrol. Han asistido las siguientes comisiones: Del Tribunal Supremo, presidida por el Sr. Martínez del Campo, y con asistencia del Tribunal en pleno. Del Ayuntamiento, precedida de los maceros. La presidencia el señor marqués de Portago, é iban acompañándole los tenientes de alcalde Sres. Osorio y Gallardo, Bas, marqués de Cubas y Rubio; los concejales señores Nicoli, Arroyo Aldama, del Águila y Fornos y el secretario Sr. Ruano. De la Diputación, también con maceros, presidida por el Sr. Bernard, con los diputados Sres. Cárdenas, Vargas Machuca, Pérez Magnin, Rincón y el secretario Sr. Vials. De la Academia de Jurisprudencia, presidida por el Sr. Villaverde. De la Audiencia territorial y provincial, Juzgados de primera instancia y municipales.

La recepción del cuerpo diplomático ha estado muy concurrida, asistiendo casi todo el acreditado en Madrid, presidido por el Nuncio de Su Santidad. También han asistido gran número de señoras de los embajadores, ministros y secretarios de las respectivas representaciones. La recepción militar ha sido la más concurrida, pudiendo decirse que han asistido todos los jefes y oficiales libres de servicio. Verificada la recepción general, recibió S. M. al personal de la casa, terminando á las cuatro y veinte.

Terminada la recepción de señoras, éstas fueron desde Palacio al de la Infanta Isabel, ofreciéndole sus respetos. **El banquete** Será de 85 cubiertos, pues aunque se han hecho muchas más invitaciones, con las excusas por enfermedades, lutos y ausencias, ha quedado reducido á este número. La colocación de los principales puestos de la mesa, es como sigue: Derecha de S. M. el Rey: Princesa de Asturias, Cardenal Sancha, señora del ministro de Gracia y Justicia, general López Domínguez, duquesa de Santo Mauro, ministro de Hacienda, condesa de Torrejón, duque de Vergara, marqués de Tovar y marqués de Aguilera de Campo. Izquierda: Infanta doña María Teresa, ministro de Estado, señora del ministro de Marina, general Blanco, duquesa de Tarazona, ministro de Instrucción pública, marqués del Rafal y presidente del Tribunal Supremo. Derecha de S. M. la Reina: Príncipe de Asturias, Infanta Eulalia, ministro de Gracia y Justicia, marquesa del Vadillo, ministro de Marina, duquesa de Sessa, ministro de la Gobernación, duquesa de Sotomayor, marqués de la Vega de Armijo, condesa de San Román y general Azcoárraga. Izquierda: presidente del Consejo, condesa de Sástago, ministro de la Guerra, señora del ministro de Instrucción pública, almirante Beránger, duquesa de Bailén, ministro de Obras públicas, marquesa de la Mina, Pidal (D. Alejandro), señora de Alvarez de Toledo, conde de Caspe y marquesa de Arco Hermoso. Las otras cabecezas las ocuparán los jefes de Palacio. Se servirá el siguiente

Diner de S. M.
Ox-Tail-Sup.
Consommé Royal.
Hors d'œuvres.
Petites croustades á la Regente.
Poison.
Saumons de la Bidassoa sauce du Rhin.
Relevés.
Mous de volaille á la Cardinali.
Jambon de York aux Epinards.
Sauce au Marsala.

Entrée.
Noix de veau gainé bouguetiers.
Chaufroid de cailles farcis au belevoue.
Punch.
Mousseline au Sherry Brandy.
Legumes
Asperges.—Sauce.—Valois.
Rois
Canetons de Rouen á la broche.
Salado japonaise.
Gâteau florentin.
Bombe á la Chantilly.
Vins
Jerez 1847.—Chateau Lafite.—Chateau Iqens.—Borgogne romanée.—Rhin Lanosberges.—Champagne.—Málaga.

La banda de Alabarderos ejecutará durante el banquete el siguiente programa: *Cerón.—Overture, Weber. Parsiphal.—Preludio, Wagner. Srenata española, Roiz. Walkiria.—Fantasia, Wagner. Aires de ballet, de Hamlet, A. Thomas. El Cid.—Marcha, Massenet.*

DE PALACIO

La Familia Real estuvo esta mañana en el palacio de la Infanta Isabel, oyendo misa en la capilla del mismo, y regresando á Palacio á las once y media. La Infanta continúa mejorando.

La carrera de automóviles

300 inscriptos París 16.—A 310 asciende el número de los automóviles inscriptos para la carrera París-Madrid. Las inscripciones han producido 80.000 francos. Se cree que dejarán de partir una cuarta parte de los automóviles que se han inscripto. **Pa-a presenciar la carrera.—Medidas de precaución.** Por la real orden dictada con motivo de la carrera de automóviles, no solamente se prohíbe la circulación por la carretera de Vitoria á Madrid durante el día 27, sino que también queda prohibida la permanencia del público junto á los bordes de la carretera y enfrente de los lados interno y externo de las curvas del cambio.

Empréstito portugués

Lisboa 17.—La comisión de Hacienda de la Cámara de los Diputados ha aprobado el proyecto de empréstito sometido á su estudio con algunas ligeras modificaciones, especialmente de estilo. Las nuevas obligaciones serán en títulos al 4 por 100.—*Fabra.*

NOTICIAS DE BARCELONA

Ministro alemán.—Consagración de un Obispo

Barcelona 17 (4 tarde). Ha llegado el ministro de Estado de Alemania. Hospédase en la quinta que en Sarriá posee el cónsul general de aquella nación. En breve marchará á Madrid. Se ha verificado en Monserrat la consagración del Obispo auxiliar de Toledo, asistiendo el Cardenal Casañas y los Obispos de Lérida, Seo de Urgel y otros prelados.—*Mencheta.*

Banquete carlista

Barcelona 17 (3 tarde). En el Parque de la Salud se está verificando el banquete en honor del Sr. Melia. La concurrencia es mucha y aplaudió al orador carlista al presentarse en el local. Ha ocurrido un incidente á causa de no haber cabido muchas para personas. Bajo dosel se han colocado retratos de D. Carlos y doña Beria, á los que dan guardia de honor la escuadra de gastadores del Asilo Naval (?), que ha presentado armas al entrar el Sr. Melia, mientras una banda de música tocaba la marcha Real. Varios vendedores ambulantes despachaban retratos de D. Carlos.—*Mencheta.*

Medalla conmemorativa de la Regencia

El Rey ha creado para las clases de Palacio una medalla conmemorativa de la regencia y en honor de su augusta madre. El Monarca regala la nueva condecoración. Las medallas, que son de plata, llevan en el anverso los bustos de la Reina y del Rey con la siguiente leyenda: «M. Christ. Hisp. Reg. cath. pietate ac prudentia eximia matris dilectae», y en el reverso las armas de España con el Toisón, las fechas 1835 y 1902 y la inscripción: «Fortitudo et decur indumentum ejus». La medalla pende de un pasador con cinta de moaré azul con franja roja en el centro. Tendrán derecho á usarla los ministros de la Corona, los jefes de Palacio, damas de la Reina y en general todas aquellas personas pertenecientes á las clases de etiqueta ó empleados de la Real Casa. S. M. se reserva conceder por disposiciones especiales, la medalla á aquellas personas que considere oportunas. La Gaceta publica hoy una real orden de la Presidencia del Consejo, autorizando el uso de la referida medalla, aun en actos que no sean interiores de Palacio.

El tifus

Hoy han ingresado en el hospital de epidemias cinco atacados más.

Cegida

En la corrida de toros celebrada esta tarde en Madrid, ha sido cogido el espada Bombita chico, el cual sufrió un fuerte varazo en el pecho y una cornada en el muslo.

Balance del día

El Sr. Montero Ríos envió esta mañana una carta al señor marqués de la Vega de Armijo, manifestándole que después de haber consultado con sus amigos acerca de la conveniencia de que se reunieran juntos los senadores y diputados liberales y atendiendo á que, según el señor marqués de la Vega de Armijo, el objeto de esta reunión era principalmente designar las personas de cada minoría que habían de proponerse

para los cargos parlamentarios y para las comisiones, entendía que esto no exigía sino la reunión separadamente de las minorías de cada Cámara, una vez que no se les debía proponer cuestión alguna que requiriese el concurso de todos. Terminaba la carta del Sr. Montero Ríos, expresando que á consecuencia de las anteriores razones, sus amigos y él son de opinión que se presinda de la reunión que el señor marqués de la Vega de Armijo y los Sres. Moret, Romanones y Salvador aconsejaban, opinando que no debe hacerse convocatoria impersonal para dicha reunión, por medio de la prensa, según dichos señores proponían. A las cuatro y media de la tarde se reunieron en casa del señor marqués de la Vega de Armijo los exministros mencionados para conocer la carta del Sr. Montero Ríos, acordando insistir en la reunión de las minorías liberales en el Senado, á cuyo efecto, y no obstante las manifestaciones que respecto á la inserción de un anuncio impersonal había hecho el Sr. Montero Ríos, facilitaron el siguiente suelto á los periodistas: «La minoría liberal del Senado y del Congreso, según costumbre, más justificada ahora por la necesidad que la comisión electoral tiene de dar cuenta de su gestión al partido, cuya única representación reside ya en los diputados y senadores, se reunirá mañana en el Senado después de la sesión regia.» Terminada la reunión, el señor marqués de la Vega de Armijo ha escrito una carta al Sr. Montero Ríos participándole el anterior acuerdo y reiterando su deseo de que el ilustre expresidente del Senado y sus amigos concurran á la reunión de mañana. Al ser conocidas las precedentes noticias, produjeron en los liberales una impresión de amargura que sería en nosotros poco sincero el ocultar. Lo ocurrido representa una ruptura en la plana mayor del partido liberal, siendo ocasionado también á una complicación más, pues bastantes senadores y diputados no se recataban hoy para manifestar que, en vista de la discrepancia producida, recabarán su libertad de acción. Por separado damos cuenta de las reuniones preparatorias celebradas en ambas Cámaras. La pregunta del Sr. Azcoárraga en el Congreso respecto al Reglamento, se ha tramitado sin ningún incidente, contestándole en nombre del Gobierno el señor Maura. Han concurrido á la sesión preparatoria poco más de 100 diputados, el Gobierno, el marqués de la Vega de Armijo y los Sres. Moret, Nocedal, conde de Romanones, Rodríguez, Villanueva y Teverga. No ha asistido el Sr. Salmerón. A última hora de la tarde visitó ayer al jefe del Gobierno, en su despacho de la Presidencia, el señor marqués de Pidal, para decirle que aceptaba la primera vicepresidencia del Senado que le ha sido conferida. El presidente del Consejo ha confirmado las noticias particulares de Cádiz, de haber sido sujeto á sumaria el general Marengo. Se ratificó asimismo en lo ayer dicho respecto á la inmunidad parlamentaria. El Sr. Silvela, en atención á la festividad del día y para asistir á la sesión preparatoria del Congreso, no ha despachado hoy con S. M. Esta mañana ha visitado en su residencia oficial al Sr. Silvela, la comisión llegada de San Fernando. La entrevista ha sido de pura cortesía, puesto que el conflicto, por el momento, está resuelto. Por separado damos cuenta de la recepción verificada hoy en Palacio, que ha resultado muy brillante. S. M. el Rey, después de terminada la recepción, ha asistido á la corrida de toros. Al presentarse el Rey en el palco, el numeroso público que asistía al espectáculo le tributó una ovación. Mañana, á las dos, según ya se ha anunciado, se verificará en el Senado la sesión régia de apertura de Cortes.

COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL SUR DE ESPAÑA

Madrid á Granada (Vía Moreda).
EXPRESO TODOS LOS MARTES EN 14 HORAS
Salida Madrid, 8,20 noche.
Llegada Albolote, 10,5 mañana.
Granada á Madrid (Vía Moreda).
EXPRESO TODOS LOS MIERCOLES EN 15 HORAS
Salida Granada, 7,27 tarde.
Llegada Albolote, 7,47 tarde.
Llegada Madrid, 10,55 mañana.
PRIMERA CLASE: 60,80 PTAS.
En Albolote hay coches á la llegada de los trenes para ir á Granada (treinta minutos).
En Granada, en la Agencia de la Compañía del Sur de España, hay coches para ir á Albolote á la salida de los trenes.

CHARADA

—Tercia prima este rosario,
que es de segunda primera
y aunque está segunda tres
me lo dió así un dos tercera.
Así me dijo anteanoche
mi amigo Jacinto Gil.
Un dos tercer a es un santo
que celebra en Abril.
L. FERNÁNDEZ ROBRÉVIZ.
(La solución mañana.)

BIBLIOGRAFÍA

Obra interesante

La casa editorial Henrich y Compañía, de Barcelona, acaba de poner á la venta un libro muy interesante, titulado *Nuestra América*, original del profesor argentino doctor Carlos Octavio Bunge.

Esta obra es un estudio histórico y psicológico de los pueblos hispano-americanos. Tan vasto y complejo asunto solo puede ser tratado en libros como el del publicista bonaerense, el cual, á más de la brillantez y la amabilidad del estilo, es profundo y ofrece á la crítica amplios horizontes y á la sociología fuentes de positivo valor. El insigne estadístico de la Universidad de Oviedo, D. Rafael Altamira, ha escrito un conienzudo prólogo que avalora á *Nuestra América*. Nos ocuparemos del libro de Bunge con mayor extensión.

Apetito Natural.

La máquina humana anuncia, por medio del apetito, la necesidad de más combustible, ó sea, alimento. Mientras no se digiera el almuerzo no habrá apetito para la comida. Tomar demasiado alimento con el estómago lleno es como echar combustible en una hornalla sin fuegos. Los tónicos producen un apetito forzado. Las

Pastillas

del Dr. Richards

ayudan al estómago á digerir y asimilar, y entonces es natural el apetito. Entre los dos procedimientos hay enorme diferencia. Los tónicos obran contra la naturaleza; las Pastillas del Dr. Richards obran con ella. Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente. Digerir es vivir.

SULTOS

Santo de mañana.—Santos Venancio, Teodoro y Erico, mártires, y San Félix de Cantalicio. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Andrés de los Flamencos, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde, en los ejercicios, predicará el P. Bergamín. En las religiosas Trinitarias sigue el triduo á Jesús Sacramentado, predicando por la tarde D. Marcelino del Río. En San Luis continúa la novena á Nuestra Señora del Amparo, predicando D. Antonio Vinals y D. Angel Nieto. En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen continúa la novena á Santa Rita: á las diez habrá misa mayor en la que predicará D. Gabino Marqués, y por la tarde será orador el P. Gonzalo del Sagrado Corazón. En el Cristo de la Salud id., predicando D. Angel Lázaro. En el Beato Orozco id., id., el P. Maximiliano Estébanz. Continúan los ejercicios del Mes de María y predicarán en la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo, el Sr. Coadjutor primero.—En la parroquia de la Concepción, el P. Berzaluce.—En San Ildefonso, el señor Venere.—En las religiosas del Corpus Christi, el Sr. Quintana.—En el Salvador y San Luis Gonzaga, el P. Nicolás de la Torre.—En Santa Bárbara, el Sr. Segovia.

Funciones para mañana

LIRICO.—A las 9.—Función popular. —Cármes.

COMEDIA.—(Compañía Zaccanti).—26.º de abono.—T. par.—A las 9.—Amleto.

LARA.—A las 8 1/2.—La reina.—A las 9 1/2.—Ciencias exactas.—A las 10 1/2.—La matadora.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

ZARZUELA.—(Compañía Fuentes).—A las 8 3/4.—Los miserables.

APOLO.—A las 8 1/2.—El santo de la Isidra.—A las 9 1/2.—El húsar.—A las 10 3/4.—El puñao de rosas.—A las 12.—El terrible Pérez.

MODERNO.—(Compañía Prado-Chicot).—A las 8 1/2.—El corneta de la partida.—A las 9 1/2.—Los granujas.—A las 11.—El pilluelo de París (dos actos).—A las 13.—El solo de trompa.

PARISH.—A las 9.—Función artística. —Debut de Juan Obed, tomando parte los principales artistas de la compañía internacional que dirige Mr. William Parish.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Circó ecuestre.—Gran compañía Alegría.—A las 9.—Función de moda.—2.º de abono.—Reunión de la alta sociedad madrileña. —Debut de nuevos artistas y la distinguida domadora O. de Valsois con sus cuatro elefantes. Entrada general y de pasco, 46 céntimos.

IMPRESA DE EL CORREO.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones respiratorias, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad, enfermedades mentales, catarros, raquitismo, escrofalismo, etc.—FRASCO, 2'50 pesetas.
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid

Regenerador de la sangre

Hierro de Leras

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre; es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, ojos blancos e irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En París, 8 Rue Vivienne y en todas las farmacias.

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes
Son puramente vegetales
Son fáciles de tomar y de digerir
SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis a los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.
PRIMER PREMIO EN LAS
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

NO MAS CANAS

Tintura inglesa instantánea

Premiada en Exposición Internacional 1875 con Mención honorable

La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), sin desengrasar antes de su aplicación. —Se garantizan los efectos.—Argentina, Polvo de Flora, para blanquear el cutis.—Albino, Blanco de Lais, para hacer desaparecer las pecas.—Albida, pomada para dar brillo a los cabellos después de haberse aplicado la tintura.

CASA DESNOUS, perfumista, 102, rue Richelieu, París y en todas las farmacias, droguerías y perfumerías de España.

Las jaquecas y neuralgias
Se calman a los pocos minutos tomando 3 ó 4

PERLAS DE TREMENTINA DE CLERTAN

Preparadas por un procedimiento aprobado por la Acad. de Medicina de París

Este tratamiento solo cuesta unos cuantos céntimos cada vez que se necesita recurrir a él

Si la dosis de 4 perlas no produce alivio, es inútil continuar usándolas

De venta en frascos en todas las farmacias

Depósito central y Fábrica: CASA L. FRERE 19, rue Jacob, París

Para tener verdadera

AGUA DE VICHY (FRANCIA)

Exigir el nombre de la Fuente en el rótulo y en la cápsula.—Célestins: gota, arenillas, diabetes.—Grand-Grille: hígado.—Hospital: estómago.—Téngase cuidado de designar las fuentes.—De venta en las buenas farmacias.

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirva sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las

Píldoras del Dr. C. C. Bristol
y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAU

La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los anémicos, los convalescentes, los tísicos, los ancianos y a toda persona decaída, a la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

PÍLDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias a sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

El 16 de Mayo saldrá el vapor

ALFONSO XII

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

El 26 de Mayo saldrá el vapor

MONTEVIDEO

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Garupano y Trinidad con trasbordo en Curaçao.

El 11 de Mayo saldrá el vapor

LEON XIII

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre: directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El 25 de Mayo saldrá el vapor

ISLA DE PANAY

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El 2 de Mayo saldrá el vapor

REINA MARÍA CRISTINA

LINEA DE CANARIAS

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

El 17 saldrá de Barcelona el vapor

M. L. VILLAVERDE

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bisemanal saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa oriental de África y Golfo de Guinea.

El día 25 de Mayo saldrá el vapor

SAN FRANCISCO

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.



EL EXCMO. SEÑOR

DON MARIANO MONASTERIO Y ARENAL

FALLECIÓ EL 9 DE MAYO DE 1903

después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su hermana Doña María, hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, primos y testamentarios,

SUPLICAN a sus amigos le encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebran el día 19 del corriente en las iglesias del Sagrado Corazón, San Andrés de los Flamencos y Santo Domingo, como igualmente las que se celebran el día 20 en San Fermín de los Navarros; el 21 en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chambers); el 25 en la de los Dolores, y el 31 en la parroquia de la Concepción (barrio de Salamanca), serán aplicadas en sufragio de su alma.

LUZ INTENSA Y BARATA

Mecheros de incandescencia Denayrouze para alcohol y gas. Último adelanto. Privilegio de la Compañía de alumbrado, calefacción y fuerza motriz a base de alcohol.

Depósito central: PRECIADOS, 9, Madrid

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	16 Mayo 1903	9 Mayo 1903
	Ptas. Cént.	Ptas. Cént.
ACTIVO.		
Oro.....	382.706.122 20	369.602.596 23
Plata.....	506.253.025 40	503.743.418 55
Corresponsales en el extranjero.....	42.319.765 90	42.361.863 00
Desuentos.....	700.000.000	700.000.000
Pagars del Tesoro, ley 2 Agosto 1899.....	218.284.868 45	218.869.947 11
Idem comerciales.....	142.318.262 52	143.666.010 91
Cuentas de crédito.....	107.936.611 21	112.443.139 74
Préstamos y créditos con garantías, Comerciales.....	1.467.269 03	1.309.410 61
Efectos a cobrar en el día.....	12.270.000	12.270.000
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.807.940 71	12.443.700 34
Otros valores en cartera.....	369.250.261 25	369.250.261 25
Deuda perpétua al 4 por 100 interior.....	4.898.400 16	4.638.508 03
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	150.000.000	150.000.000
Anticipo al Tesoro público, ley 14 de Julio de 1891.....	11.600.573 16	11.552.972 66
Bienes inmuebles.....	2.642.113.099 99	2.643.143.877 43
PASIVO.		
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....	20.000.000	20.000.000
Ganancias y pérdidas.....	15.010.231 50	14.605.072 14
Realizadas.....	802.574 17	780.361 23
No realizadas.....	1.637.074 900	1.639.282 125
Billetes en circulación.....	609.720.420 90	602.548.770 75
Cuentas corrientes.....	197.392 98	226.798 93
Cuentas corrientes, oro.....	33.873.424 74	33.803.269 70
Dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar.....	58.815.422 44	54.218.931 95
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público	70.580.991 93	69.069.493 98
Reservas sobre la renta de Tabacos.....	15.855.342 41	15.855.342 41
Reservas de contribuciones.....	13.432.289 79	9.664.137 10
Reservas de contribuciones, oro.....	3.400.190 42	1.854.793 22
Tesoro público: por ingresos de Aduanas en oro.....	1.293.472 91	2.446.300 37
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpétua.....	7.172.215 46	11.892.225 40
Tesoro público: por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....	8.270.103 59	1.060.877 93
Tesoro público: pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas.....	245.262 09	245.262 09
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	194.049 95	438.724 90
Diversas cuentas.....	19.150.164 12	15.291.655 61
	2.642.113.099 99	2.643.143.877 43

1832 --- 1902

Después de casi tres cuartos de siglo, de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios, la

Zarzaparrilla y Píldoras DE BRISTOL

siguen produciendo cada día las mismas sorprendentes curaciones que les han valido su universal y bien sentada fama. Y en verdad no existe remedio igual para el tratamiento de las enfermedades de la piel y de la sangre.—Son infalibles para limpiar la sangre y los humores y curan el reumatismo, las herpes y todo desarreglo del hígado, el estómago y los intestinos.—Búsquese siempre la marca industrial de

LANNAN & KEM, New York,
como prueba de legitimidad.

COMPANÍA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para fines urbanos ocupada por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, círculos, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	100

Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, núm. 13, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 3.º izquierda. Pormenor de Alarcón y en el Continental Exp.

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán

Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitra para la pila, montado todo en una placa de madera fina..... 20

Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador..... 20

Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson..... 40

Locutorios públicos

NINGUNA ANEMIA resiste a la HEMOGLOBINA DE VOR DESCHIENS

Vino.—Elxir.—Jarabe.—Grageas.—Hemoglobina granulada.—En razón a las falsificaciones que se han hecho de la Hemoglobina de Vor Deschiens, ensayada en los hospitales desde 1894, exíjase sobre cada etiqueta el nombre bien exacto, la marca de fábrica al lado y la firma en rojo de Adrián et compañía.

CAPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto

Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera é Influenza.—París, 8, rue Vivienne.

Plano manubrio barat.º para venta. G.º S. Jerónimo, 14, P.

LAVADORAS

mecánicas, perfeccionadas grandes, a 70 pesetas.

SPARKLETS

para hacer gaseosas todas las bebidas, modelo de este año. Utensilios de cocina, cafeteras de todos sistemas. Precios baratos.—Antigua Lampistería de Marín.—12, Plaza de Herradores, 12.

El Agua de Florida

de Murray & Lanman. «El Perfume Universal», invariable en su calidad, permanente en su fragancia, ha adquirido inmensa popularidad lo cual es la más elocuente prueba de su mérito. —No tiene rival para el baño, tocador y baño.

Emplastos porosos SUPERIORES

Garantizados por la mejor calidad por Lanman y Kemp. Aplícase sobre los riñones, alivian los dolores de esos órganos y normalizan su acción. Los que sufren de los pulmones deben llevar constantemente uno de estos emplastos en el pecho y otro en la espalda. —Las mujeres encontrarán en ellos un alivio seguro para la debilidad y dolor de espaldas y de cintura de que tan generalmente adolecen. De venta en farmacias y droguerías.

Zomoterapia

El Zomol, plasma muscular (jugo de carne desecado) preparado en frío, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Procede en la tuberculosis, la neurastenia, la clorosis, la anemia y la convalescencia. Tres cucharaditas de café de ZOMOL representan el jugo de 20 gramos de carne cruda.—Véndese en todas las farmacias.

Vértigos

PALETTA OIGONOS, aturdimientos, calambres de estómago, vómitos nerviosos, cólicos hepáticos.—Las personas sujetas a espasmos, deberán llevar siempre este medicamento: PERLAS de Clertan, que se venden en frascos, en las buenas farmacias.

VINAGRE

Superior de Tocador y verdaderas

Agua de Botot

Sólo dentífrico aprobado por la Academia de Medicina de París.

Pasta dentífrica

verdadera

Agua de Botot

Dentífrico aprobado por la Academia de Medicina de París. 17, rue de la Paix, París.

HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA

Realizados únicamente con

Elxir, Polvos y Pasta Dentífricos

DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS

De la Abadía de SOULAS (Gironde), Francia

Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías